
Byť ako Dobrý

Pastier

Asi ste zachytili udalosť, ktorá sa stala pred

pár dňami v Bostone v USA, keď došlo k
dvom výbuchom náloží počas
svetoznámeho bostonského bežeckého
maratónu. Prinášam skrátene časť článku z
denníka SME: "Médiá priniesli príbehy ľudí,

ktorí pomáhali počas útoku v Bostone

desiatkam zranených. Väčšina by asi od

strachu utekala do bezpečia. Prípadne

hľadali v chaose a smútku príbuzných a

kamarátov. Niektorí ľudia však aj počas

bostonských útokov z miesta explózie neušli,

ale naopak, pomáhali lekárom a

záchranárom s desiatkami zranených. Carlos

Arredondo (na snímke), rodák z Kostariky, je

odfotený na jednej z fotografií, ktoré z

miesta tragédie obleteli svet. Statný chlap s

dlhými vlasmi, bradou a kovbojským

klobúkom na mieste pomáhal zraneným.

Svoje peklo pritom prežil už pred ôsmimi

rokmi. Muž žijúci na Floride mal práve 44.

narodeniny, keď mu oznámili, že jeho syn

zahynul v Iraku. Zúfalý sa polial benzínom a

zapálil. Prežil. Neskôr sa stal mierovým

aktivistom. Na mieste výbuchu pomohol

mladému mužovi zhruba vo veku svojho

syna, ktorý

k r v á c a l .

„Sústredil som sa

na tohto

mladého muža,

obviazal som mu

nohy a hovoril

som s ním,“ povedal neskôr pre CNN.

Krvácanie sa mu snažil zastaviť vlastným

oblečením. Neskôr vysvitlo, že chlapec o

nohy prišiel. Podobných príbehov bolo viac.

Televízia NBC napríklad vyzdvihla

maratóncov, ktorí po výbuchu utekali do

nemocnice, aby darovali krv." Musím sa
priznať, že ma daná správa prinútila
rozmýšľať, ako by som sa zachoval ja. Či by
som išiel pomáhať, nakoľko by som mohol,
alebo by som sa niekde "zašil" a počkal, kým
sa všetko upokojí. A či by som rozmýšľal, ako
môžem byť práve teraz so svojimi
možnosťami užitočný. Máme Nedeľu
Dobrého Pastiera - Ježiša, ktorý o sebe
povedal, že je pastierom, ktorý položí aj
život za svoje ovce a že nie je nádenníkom,
ktorý uteká od oviec, keď vidí prichádzať
vlka. Aj na príbehoch pri danej tragédii
vidno, ako málo stačí, aby sme sa podobali
Dobrému Pastierovi s tým, čo práve máme a
môžeme. Stačí byť k dispozícii a konať. 

(Marek Kunder)

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník V./2013 Číslo 21



st
ra

n
a 

2

Boli sme si uctiť
relikvie sv. Don Bosca

Po štyroch rokoch putovania relikvií po

Južnej, Strednej a Severnej Amerike, Afrike,
Ázií a viacerých krajín Európy navštívil
zakladateľ saleziánov Don Bosco Slovensko.
Don Bosco sa celý život venoval výchove
chudobných a opustených chlapcov, svoju
výchovnú prácu postavil na preventívnom
systéme, ktorého hlavnými piliermi sú
nábožnosť, rozum a láskavosť. 
Vosková figurína v životnej veľkosti
vyrobená podľa posmrtnej masky ukrýva v
útrobách pravú ruku tohto svätca,
zakladateľa rádu saleziánov. Vďaka nej
môžu ľudia získať plnomocné odpustky.
Získať úplné odpustky môžu tí, ktorí sa za
obvyklých podmienok nábožne zúčastnia na
liturgických sláveniach alebo zotrvajú v
osobnej modlitbe pri relikvii. Podmienkou je
pristúpenie k sviatosti zmierenia,
rozhodnutie viac nezhrešiť, prijatie Tela
Kristovho a modlitba za Svätého Otca. 
Po obrube presklenej urny je napísaná v
latinčine myšlienka: Da mihi animas,
caetera tolle -  Daj mi duše, ostatné si
vezmi. Sv. Don Bosco chcel touto
myšlienkou vyjadriť, že chce Bohu pomôcť
spasiť ľudské duše a je ochotný pre tento
cieľ obetovať všetko, čo má.  Výraz  Da mihi
animas caetera tolle  je  modlitbou toho, kto
sa obracia k Bohu v námahe, úsilí a
apoštolskej výzve vedenej v jeho mene a kto
sa vzdáva všetkého, aby sa mohol rozdať
všetkým. 
Relikvia bude po Slovensku putovať do
konca apríla. Do roku 2015 ju postupne
vystavia vo vyše 130 krajinách a potom sa
vráti do Turína, kde bude súčasťou osláv
200. výročia narodenia sv. Jána Bosca.

Niekoľko myšlienok z duchovnej obnovy v
Humennom – Aj taký bol don Bosco

Don Bosco a Božia prítomnosť
Videnie života silne sústredeného na
neustálu a láskyplnú Božiu prítomnosť
dokázal don Bosco premeniť na život plný
viery. Vedel spoznať, čo od neho Ježiš chce.
Vnímal vďačnosť voči Bohu Stvoriteľovi,
ktorého všade prítomnosť pociťoval. Vedel
vnímať Božie ponuky jeho volania. Nebál sa
vykročiť. Povedať Bohu áno. 

Modlitba a ústranie u don Bosca
Pochopil veľký význam ústrania a rozhovoru
s Bohom. Bol to čas, kedy sa v ňom hlbšie
zakorenil zmysel pre Boha a pre hlbokú
modlitbu, tento čas mu umožnil vstúpiť do
samoty, do rozhovoru s Bohom. 

Don Bosco vnímal Božiu dobrotu
Don Bosco videl dobro v ľuďoch, dobro vo
svete, pretože ho videl v Bohu. Vedel mať
hlbokú skúsenosť Božej dobroty. Boli to tie
hlboké skúsenosti, ktoré dovolili don
Boscovi o mnoho rokov neskôr, aby dokázal
v každom chlapcovi nájsť niečo dobré. 

Don Bosco si vedel plniť svoje povinnosti
Don Bosco hovorieval: „Pretrp všetko, len
nerozbi lásku.“ Askéza don Bosca je
zakorenená bez okolkov a dennodenne sa
naplno venovať svojim povinnostiam.
Opravdivá nábožnosť spočíva vo vernosti
každodenným povinnostiam a v ich plnení
prežívanom z lásky k Bohu. Pracovať pre
Pána, neprestajne vnímať, že práve on
zveruje človekovi jeho poslanie. Iba takáto
hlboká viera nás môže pobádať k
neúnavnej, nezištnej, veľkodušnej
pracovitosti. 
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Rodinný duch
Don Bosco chcel, aby sa v jeho domoch
každý cítil ako doma, kde sa láska spláca
láskou, kde sa všetci cítia prijímaní v ovzduší
dôvery a zodpovednosti za spoločné dobro.
Vzťahy darovania, kde nikto nemá nič pre
seba. Všetko majú pre toho druhého.
Rodinnosť je atmosféra, ktorá sa žije v
Bohu. V ovzduší rodinnosti dokážeme
vnímať Božie dary. Meniť sa. Učiť sa chápať
hodnotu dávania, a tak sa stávať členom
Božej rodiny.

Ako don Bosco prežíval priateľstvo
Don Bosco chcel, aby mladí mali dobré
priateľstvá. Človek má veľa známych, ale
málo skutočných priateľov. Priateľ je ten,
kto ťa robí lepším, posúva ťa dopredu.
Priatelia sa učia navzájom umeniu života.
Obohacujú sa. Rozprávajú si veci, príbehy,
ktoré ich robia lepšími. Človek, ktorý nemá
dobrých priateľov, nedokáže sa priateliť s
Bohom. 

Don Bosco mal úctu k Panne Márii
„Panna Mária vás má veľmi rada.“ Mária má
nespochybniteľné miesto v don Boscovom
živote. Stála na začiatku jeho povolania,
sprevádzala ho a bola pri ňom, keď
vstupoval do neba. Utiekal sa k nej,
spoliehal sa na ňu, modlil sa k nej, zveroval
iných pod jej ochranu. Don Bosco nás učí jej
dôverovať, bola preňho lampou, svetlom,
ktoré mu osvetľovalo cestu životom, cestu k
Bohu. 

Modlitba don Bosca
Mladý don Bosco vedel, čo si láska k Bohu
vyžaduje. Na tomto príklade je vidieť jeho
slobodu ducha. Dokázal byť nad zákonom,
nad pravidlami (aj keď si ich ctil) vnútorne
slobodný. To je základ jeho mystiky.
Mladých učil: „Byť bez prestania s Bohom, v

jednoduchom, radostnom a srdečnom
dialógu so živým Kristom a s Otcom,
ktorého cíti vo svojej blízkosti.  Bon Boscova
duchovnosť je spiritualita Božej
prítomnosti, neustálej modlitby, spojenia s
Bohom, spoľahnutia sa na Neho. Láska k
Eucharistii, potreba sviatosti zmierenia, cez
ktorú nám Boh nielen odpúšťa, ale aj
požehnáva. Toto sú dvere duchovnosti, cez
ktoré vstupuje Boh, aby si nás vychovával.
Človek, ktorý má byť spojený s Bohom aj pri
hre, pri činnosti, nesmie zanedbávať
ústranie. Potrebuje si nájsť čas pre samotu s
Bohom. Boh koná mnohokrát v tichu,
nenápadne, my vnútorne rastieme a
stávame sa silnými, ani si to nemusíme
uvedomovať. 
„Byť priateľom don Bosca znamená, že mi
musíš pomáhať zachrániť si dušu.“

(don Boscovi ctitelia)
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Medžugorie

Svedectvo vizionárky

Marije – 1. časť 

Marija Pavlovič - Lunetti sa narodila 1.

apríla 1965, mala 16 rokov, keď uvidela
Pannu Máriu po prvýkrát. Vydala sa za
Taliana Paola Lunettiho, majú štyri deti a
žijú striedavo v Taliansku a v Medžugorí.
Má stále každodenné zjavenia a Panna
Mária prostredníctvom nej dáva posolstvo
pre farnosť a svet. Dáva ich vždy 25. dňa v
mesiaci. Panna Mária ju požiadala modliť
sa obzvlášť za duše v očistci. Prinášam prvú
časť jej svedectiev.
„Mnoho ľudí sa ma pýta, čo Boh
prostredníctvom Panny Márie žiada od
človeka a prečo zjavenia trvajú tak dlho.
Zvyknem odpovedať, že kým sme s Pannou
Máriou, tak sme v bezpečí. Zjavenia Panny
Márie sú stále pozvaním na obrátenie a ona
nám na to ponúka tisíc spôsobov. Jej
prítomnosť medzi nami je veľká milosť.
Dáva nám šancu by lepšími. Pamätám si,
ako sme sa Panny Márie pýtali, ako dlho s
nami ešte bude. Ona sa nás spýtala: „Vari
ste sa už unavili?“ Ona tým len chcela
povedať, že ona nie je unavená, je tu a
žiada od nás viac. Chce, aby nás
neunavovala ani modlitba, ani pôst, ani
naše kríže. Vlastne nás Panna Mária
ustavične pozýva k svätosti a prameňom
svätosti je láska.“
„Mojim osobitným úmyslom je modliť sa za
duše v očistci. Cítim veľkú potrebu modliť
sa za tieto duše a za tých, ktorí nepochopili,
čo znamená byť s Bohom vo večnosti. Aj
keď sme spojení každodennými
pozemskými a materiálnymi starosťami,
Panna Mária nám hovorí, že si musíme
uvedomovať, že náš život je prechodný a že

ideme smerom k večnosti. Ona nám
odkazuje, že chce, aby sme boli šťastní na
zemi, ale aj v nebi. To znamená nájsť Boha
a dať ho na prvé miesto.“
„Mám jeden nezvyčajný zážitok. Môj brat
Andrija ochorel na obličky, bol na dialýze.
Aby mu mohli zachrániť život, potreboval
novú obličku. Ja som sa hneď ponúkla ako
darkyňa a americký profesor, ktorý bol ako
pútnik v Medžugorí, sa ponúkol, že vykoná
ten zložitý zákrok. Naša matka bola zúfalá,
bála sa, aby nestratila aj syna, aj dcéru.
Pred operáciou som prosila Pannu Máriu,
nech je so mnou. Zažartovala som s
lekárom, aby mi dal veľkú dávku anestézie,
pretože keď sa mi zjaví Panna Mária,
padnem na kolená. Panna Mária sa mi
naozaj zjavila a zostala so mnou počas
celého zákroku. Podľa výrazu jej tváre som
vedela o všetkom, čo sa dialo. Po operácii
boli všetci prekvapení, keď som do
podrobností presne porozprávala všetko o
dianí na operačnej sále.“
„Mám manžela a štyri deti a v rodine sa
snažíme žiť posolstvá Panny Márie aj keď je
to niekedy ťažké. Myslím si, že v rodine je
dôležitá pokora a vzájomná úcta. Keď
urobíme chybu, tak je dôležité vedieť
navzájom poprosiť o odpustenie. Je
potrebné pochopenie a len tak získame
súlad a pokoj. Panna Mária nám často
opakuje, že pokoj je plodom odpúšťania a
modlitby srdcom.“
„Je to naozaj veľká radosť, ale takisto aj
veľká odovzdanosť, že môžem byť v službe
Panne Márii. Tento dar je pre mňa
znamením, že som kvapka v mori, cez ktorú
pôsobí Boh a Panna Mária. V srdci
pociťujem stále veľkú potrebu svedčiť a
neunaviť sa, aby som každý deň bola
povzbudením pre tých, ktorí sa rozhodli pre
svätosť.“  (Jana Jenčová)
Zdroj:  Šego, K.:  Rozhovor s vizionármi



Podivný mládenec
Majiteľ veľkého hospodárstva potreboval

pomocníka, ktorý by sa mu staral o maštale
a seno. Ako to už bývalo zvykom, vydal sa ho
hľadať vo sviatočný deň. Všimol si
mládenca, ktorý sa potĺkal medzi šopami.
Bol vysoký, chudý a nevyzeral veľmi silný.
„Ako sa voláš, chlapče?“
„Alfréd, pane.“
„Hľadám niekoho, kto by chcel pracovať na
mojom hospodárstve. Vyznáš sa v roľníckej
robote?“
„Áno, pane. Viem spať aj vo veternej noci.“
„Čo to má znamenať?“ spýtal sa prekvapený
sedliak.
„Viem spať vo veternej noci.“
Sedliak potriasol hlavou a odišiel.
Večer znova stretol Alfréda a znova mu
predložil návrh. Mládenec odpovedal tak
isto: „Viem spať vo veternej noci.“
Sedliak potreboval pomocníka, a nie
mládenca, ktorý sa chvasce, že vie spať vo
veternej noci.
Hľadal ďalej, ale nenašiel nikoho, kto by bol
ochotný pracovať na jeho hospodárstve.
Tak sa rozhodol prijať Alfréda, ktorý mu
opakoval: „Pane, buďte pokojný, viem spať
aj vo veternej noci.“
„Súhlasím. Uvidím, čo vieš robiť.“
Alfréd pracoval na hospodárstve niekoľko
týždňov. Sedliak mal iné starosti a
nevenoval pozornosť tomu, čo mládenec
robil.
Raz v noci ho prebudil silný vietor. Vietor
zavíjal medzi stromami, burácal v konároch 
a narážal do okien. Sedliak vyskočil z

postele. Víchrica by mohla vytrhnúť na
maštali dvere, vyplašiť kone a kravy,
rozhádzať seno a slamu a narobiť všelijaké
nepríjemnosti.
Utekal zabúchať Alfrédovi na dvere, ale nik
sa nehlásil Zabúchal ešte silnejšie.
„Alfréd, vstávaj! Poď a pomôž mi, prv než
vietor všetko zničí.“
Ale Alfréd spal ďalej.
Sedliak nemohol strácať čas. Zbehol
schodmi, preletel ako blesk humnom až k
hospodárskym budovám.
Čakalo ho tam milé prekvapenie. Maštaľné
dvere a okná boli pevne zatvorené. Seno a
slama boli prikryté a zviazané tak, že ich
nemohlo odviať. Kone boli v bezpečí a
prasce i sliepky boli pokojné. Vonku
vystrájal vietor. Vnútri boli pokojné zvieratá
a všetko bolo v bezpečí.
Zrazu sa sedliak poriadne rozosmial.
Pochopil, čo chcel Alfréd povedať, keď
tvrdil, že vie spať aj vo veternej noci.
Mládenec si každý deň svoju robotu urobil
dobre. Staral sa, aby bolo všetko v poriadku.
Dôkladne zatváral dvere a okná a staral sa o
zvieratá. Každý deň sa pripravoval na
víchricu. Preto sa ničoho nebál.

Aj ty vieš spať v dlhej veternej noci, ktorou je

tvoj život?

(Anna Sabolová ml.)
Zdroj: Bruno Ferrero: Je tam hore niekto
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Z miest Ježišovho pôsobenia postupne miznú
kresťania

Gaza 12. apríla (TK KBS) - Počet kresťanov na

palestínskych územiach rapídne klesá. Za
posledných trinásť rokov sa znížil z dvoch na jedno
percento. Kým Jeruzalem v roku 1948 obývalo 27-
tisíc kresťanov, dnes sa v krajine nachádza len
približne 5-tisíc pokrstených. S touto informáciou
prišiel palestínsky kresťanský profesor Hanna Issa,
docent medzinárodného práva a generálny sekretár
Kresťansko-moslimskej rady pre ochranu Jeruzalema
a posvätných miest. Vyplýva to z jeho štúdií, v
ktorých často upozorňuje na pokles počtu kresťanov
na Blízkom východe, pričom tento fenomén
označuje za „sociálnu katastrofu“. Ako uvádza, v
súčasnosti obýva palestínske územia, ktoré v roku
1967 prešli pod správu Izraela, 47-tisíc kresťanov,
kým 110-tisíc žije v oblastiach, kde v roku 1948
vznikol nový židovský štát. K dramatickému zníženiu
percenta kresťanskej prítomnosti na palestínskych
územiach došlo nielen vplyvom migrácie, ale
predovšetkým kvôli miere demografického rastu. Tá
je oveľa nižšia, ako bola zaznamená u moslimov,
ktorí tvoria väčšinu palestínskeho obyvateľstva.
Páter Manuel Musallam, v minulosti dlhoročný
duchovný správca v Gaze, je dnes zodpovedný za
vzťahy s kresťanskou komunitou na Oddelení pre
vonkajšie vzťahy hnutia Fatah. Tvrdí, že v prípade
úteku kresťanov z krajiny je nutné zaoberať sa
vážnym spôsobom aj politickými, ekonomickými a
sociálnymi faktormi, ktoré tento jav podporujú.
Palestínske autority sú často vyzývané k tomu, aby
zaviedli opatrenia, ktoré by podporili prítomnosť
kresťanov. Ide predovšetkým o ochranu práva na
vzdelanie pre študentov, beztrestný prístup do sveta
práce a ubytovacie možnosti pre nové rodiny. 
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Desiatky slovenských miest už
po piatykrát spojí Deň rodiny

Bratislava 17. apríla (TK KBS) -

Medzinárodný deň rodín opäť
oslávia i na Slovensku. Pri
príležitosti svetového dňa sa
chystajú od mája do júna akcie v
desiatkach miest a obcí, ktorých
cieľom je zviditeľniť, osláviť a
podporiť prirodzenú rodinu
založenú na manželstve muža a
ženy, ktorí s láskou prijímajú deti
ako dar.  "Hoci sú akcie až o mesiac,
už teraz sú pripravené viaceré
druhy programov," hovorí Jozef
Predáč, koordinátor Fóra
kresťanských inštitúcií, ktoré
celoslovenskú iniciatívu na
podporu tradičnej rodiny
organizuje. Spolu s ďalšími
partnermi pozýva na akcie od
Bratislavy po Košice. Na účastníkov
čakajú kultúrno-spoločenské
programy, súťaže, poradenstvá a
akcie pre rodiny s deťmi. Deň
rodiny sa nesie v znamení motta
"Aby deti otca mali, aby mali
mamu... príď to povedať nahlas! Je
inšpirované citátom z básne Milana
Rúfusa. Zvýrazňuje najoptimálnejší
model spolužitia založeného na
úprimnej a obetavej láske.
Bližšie informácie i priebežne
aktualizovaný program podujatia je
možné nájsť na www.denrodiny.sk. 
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Upratovanie kostola - Pán Boh zaplať rodinám, ktoré boli v tomto týždni upratovať kostol. Na
budúci týždeň rodiny neupratujú, pretože kvôli slávnosti sviatosti birmovania si budú
upratovať samotní birmovanci. 
vedenie modlitieb pred sv. omšami - v týždni od 28.4. – 4.5. vedie modlitby horliteľka p.
Helena Brehovská. 
Nácvik detského speváckeho zboru - na budúcu sobotu nácvik detského speváckeho zboru

bude o 1330 v pastoračnom centre. 
Slávnosť sviatosti birmovania - na budúcu nedeľu bude v našej farnosti slávnosť udeľovania

sviatosti birmovania pre našich birmovancov. Bude o 1000 a tak chcem poprosiť všetkých vás,
ktorí nie ste v nejakom príbuzenskom vzťahu s birmovancami, aby využili rannú sv. omšu
alebo večernú, aby ostalo čo najviac miesta pre príbuzných. Zároveň sv. spoveď pre

birmovancov ako aj ich príbuzných bude v sobotu od 900 tu v kostole. 
Zbierka na náš nový kostol a pastoračné centrum - dnešná nedeľa je 3. nedeľa v
mesiaci, je zbierka na náš nový kostol a pastoračné centrum. Pán Boh zaplať za všetku vašu
podporu. 
Brigády v novom kostole - Pán Boh zaplať všetkým brigádnikom, ktorí boli pomôcť v tomto
týždni. Zoznam brigádnikov si môžete pozrieť na nástenke. Na budúci týždeň prosíme Sadovú
a Kvetnú ul., ktoré má na starosti p. Štefan Nutár, a o týždeň neskôr Zimnú a Lesnícku ul.,
ktoré má na starosti p. Helena Baníková. 
Rozpis lektorov: 

nasledujúca nedeľa
8:00 - rod. Baranova-Sabolova; 
10:00 - birmovanci; 
18:30 - rod. Tóthova. 

Kontakty
V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné

telefónne čísla:
Marek Kunder, farár - 0915/947 309;

Anton Tatarko, kaplán - 0905/514 699;
Pevná linka na faru - 057/4426 286.
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LiTURgicKýLiTURgicKý PRogRamPRogRam oDoD 22.04.2013 22.04.2013 DoDo 28.04.201328.04.2013

PP oNDeLoKoNDeLoK 22.04.201322.04.2013 Sv. omša: 1830 (K+T) 

Poklona Sv. Oltárnej: 1915 - 2000

UUToRoKToRoK 23.04.201323.04.2013
Sv. Vojtecha, biskupa a mučeníka

(spomienka) 

Sv. omša: 630 (T+K)

SS TReDaTReDa 24.04.201324.04.2013 Sv. omša: 630 (T)

Sv. omša: 1830 (K) detská

ŠŠ TvRToKTvRToK 25.04.201325.04.2013
Sv. Marka, evanjelistu (sviatok)

Poklona Sv. Oltárnej: 1730

Sv. omša: 1830 (T+K)

PP iaToKiaToK 26.04.201326.04.2013 Sv. omša: 630 (K+T)

SS oBoTaoBoTa 27.04.201327.04.2013 Sv. omša: 1830 (T+K) 

NN eDeľaeDeľa 28.04.201328.04.2013

5. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA 

Sv. omša: 800 (K)

Sviatosť birmovania: 1000 (K+T) 

Pobožnosť sv. ruženca: 1430

Sv. omša: 1830 (T) 

“Ak chcete učiť iných, začnite modlitbou a usilujte sa prinášať také ovocie, aké by ste

chceli vidieť u tých, ktorých učíte.” (SV. VINCENT PALLOTTI)


